

# 南通众和融资担保: 初心如磐,当好普惠金融的主力军

俗话说:人无信则不立,事无信则不成。

肩负着市委、市政府赋予的促进中小微企业和实体经济发展、支持创新创业、服务“三农”经济的使命,近年来,南通众和融资担保集团有限公司积极服务小微企业、实体经济、先进制造业、城镇化建设等,服务规模屡创新高,小微比例继续上升,资产质量显著提高,服务质效持续改善……众和担保在砥砺前行的道路

上始终聚焦主业、保本微利,既是实体企业价值的培育者,又是融资难题的破解者,成功当好金融机构与实体经济之间融资供需互联互通的桥梁。

## 新形势下,扛起融担行业的使命担当



什么是融资担保?根据2017年国务院发布的《融资担保公司监督管理条例》中的定义,融资担保是指为被担保人借款、发行债券等债务融资提供担保的行为。由于我国普惠金融发展目标与现阶段的信贷服务实际覆盖范围之间存在差距,因此需要融资担保机构更好地发挥促进作用。经济界人士指出,中国在未来相当长一段时期内,都将面临推进发展方式转型、实现高质量发展的历史任务,而金融服务是实现这一目标的重要保障。从这个角度来说,比起以往任何时候,我们都更需要一个强大的融资担保行业。

契合时代的步伐,南通众和融资担保集团有限公司迎着政策的东风,一路茁壮生长。公司成立于1998年12月,前身为隶属于南通市经贸委的南通市经济发展服务中心。在南通市国资管理体制改革创新后,划归市国资委和南通国有资产投资控股有限公司管理,更名为“南通众和担保有限公司”;2018年更名为“南通众和融资担保集团有限公司”。公司经7次增资,现注册资本10.8亿元,是一家由市、区级国资公司共同出资的全资国有企业。公司主营融资性担保业务,兼营非融资担保、及与担保有关的投资、中介和服务咨询等

业务。截至去年年末,公司与23家银行类金融机构保持担保业务合作,获银行担保授信总额113.3亿元。

南通众和融资担保坚定不移地把服务高质量发展作为鲜明导向,切实提高服务实体经济的能力和水平,做到促发展与控风险并重,努力实现稳中求进。据统计,截至2020年底,公司累计已提供各类担保、小贷、转贷等服务总额534.9亿元,余额65.94亿元。按资金一年周转2次,利税率5%估算,增加企业和创业者销售收入1069.8亿元,利税53.49亿元;按2020年南通市城镇居民年平均工资6.2万元计算,通过担保支持,累计新增8.6万个工作岗位。同样是截至去年年底,众和担保累计上缴税金15226.86万元,实现税后利润38869.61万元,累计代偿额31323.01万元,担保代偿余额比例仅0.78%。近5年担保额年平均增幅20%。公司在积极履行对中小企业、“三农”、科创支持功能的同时,实现了国资保值增值和可持续发展。

坚持党的领导,加强党的建设,是国有企业的“根”和“魂”。众和担保党支部以党建为引领,坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”的工作理念,紧扣中心工作,突出“融入中心、创造价

值”的工作主线,充分发挥政治思想引领和组织保障监督作用。有效提升党建工作效能,保障了公司稳定持续高效发展;以党建和发展的优异成绩,努力为经济社会发展赋能增效。一名党员就是一面旗帜,众和担保40名党员坚守初心,践行使命,70%党员奋战在业务一线,发挥主力军作用,围绕产控集团“五化强五力,产业争先锋”党建工作体系,全力打造“融担强普惠、服务提质效”的党建特色品牌,形成了党员带、群众跟、党员群众共提升的学习工作氛围。支部通过开展“服务小微100家、喜迎建党100年”实践活动,上半年累计为290家企业提供担保32.19亿元,期末担保余额63.61亿元,同比分别增长3.56%、4.38%。

目前,中央政府加大力度推进普惠金融,商业银行本身也有服务下沉的动力,在来自政策和市场的双重驱动之下,融资担保行业肩负着重大的历史使命。众和担保领导班子审时度势,全力以赴发挥好政府性融担机构的职能作用,努力扩大政策性小微融担服务规模和覆盖,进一步加强与街道、园区、行业商会等方面的合作,谋求批量化、规模化支持产业、行业发展,为我市“万亿再出发、跑赢新赛道”做出更大贡献。

## 聚焦主业,用担保杠杆撬动金融资源

这20年来,南通民营经济风起云涌。无数中小微企业如雨后春笋般出现,但新出现的企业没有信用历史,往往也没有足够的抵押物获得融资,无法获得资金活水便无法盘活自身业务。银行机构出于风险考量,批贷严格,僵局之下需要一个桥梁来打通银行机构与中小微企业之间的壁垒。每每此时,众和担保便挺身而出,以源源不断的金融活水浇灌实体经济之花。

2015年国务院在《关于促进融资担保行业加快发展的意见》中,明确强调融资担保是破解小微企业和“三农”融资难、融资贵问题的重要手段和关键环节,要求发展完善银担合作模式,建立健全融资担保业务风险分散机制,五年内达到小微企业和“三农”融资担保在保户数占比不低于60%的目标。这些政策明确了普惠金融领域服务小微、“三农”的融资担保业务公共产品属性。令人钦佩的是,众和担保先知先觉,多年来一直致力于撬动更多金融活水流向民营企业、中小微、“三农”领域。

众和担保为国家重点高新技术企业、南通民营经济领军企业通富微电集成电路封装测试项目中用中国进出口银行1亿元政策性贷款提供担保,贷款利率仅2.7%,为企业大幅度降低融资费用。今年以来,南通众和融资担保集团有限公司积极履行国有担保机构的职责和使命,依靠“政策性导向、市场化运作、企业化服务”三轮驱动,扎实推进小微服务“增量、扩面、降费”。众和担保与南通农商行率先推出了批量化小微企业担保产品,采用“见贷即保”的方式,创新服务流程,提升服务效率,为小微企业解决“融资难”问题。与此同时,积极减费让利,引导银行“见保即贷”,且实行低利率放款,有效缓解小微企业“融资贵”的困局。

“如果没有众和担保一次次的雪中送炭,就没有我们在南通扎根创业开枝散叶的今天。”新南通人张孝悌、钟则勇是一对来自福建的表兄弟,20岁左右即来到南通打拼,做过服装、首饰加工、生猪、冷库等生意。2002年,兄弟俩仅凭5万元起步开始涉足胶带生意,2006年在港闸区龙潭村租厂房进行生产。企业成立初期生产所需流动资金不足,几经周折找到众和担保,经办人员认真调研了上下游渠道及产品市场,为其提

供第一笔100万元贷款担保。在随后的十多年里,公司积极跟进企业发展,并持续提供优质担保服务,企业的经营规模不断扩大。2011年企业开始向产业链上游延伸,成立了国骄新材料公司,涉足胶粘剂行业;2017年公司又在如皋港投资建设江苏金旺全新的现代化生产基地。众和担保每年都为其量身定制有效的融资方案,目前两家企业总担保授信达9500万元。经过15年的发展,企业从一家销售额几百万元的小企业发展成为覆盖胶带行业全产业链的知名企业。

众和担保根据市委市政府“3+3+N”培育先进制造业集群规划,大力支持先进制造业、战略新兴产业,积极培育高新技术和转型升级企业、农业企业成长为,为每个申保企业量体裁衣,实施一企一策的精准增信担保。南通新帝克单丝科技股份有限公司自成立就制定了做国内单丝领头者的目光,但在企业的发展初期,3位股东白手起家,有限的资金既要买设备又要投生产还要搞研发,资金实在紧缺,又苦于没有资产,无法从银行取得融资,众和担保了解情况后第一时间实地调查企业情况,发现企业产品有市场有利,突破性地以异地企业提供担保的形式为企业提供了400万元信用担保,助力企业起步发展,在随后的近10年中,为企业在不同时期,不同需求下提供了贷款融资担保,委托贷款和转贷担保等多种服务,企业营收翻两番,众和担保为其提供融资担保达5300万元。担保实现全方面服务企业,助力企业持续发展。

和新帝克公司一样,南通市东方塑胶有限公司也是从弱到强,十余年风雨同舟,一路享受到众和担保悉心呵护,壮大成为高新技术企业,拥有各类专利9项及核心技术,为国内PET改性塑胶前三名。2020年疫情期间,众和担保为东方塑胶提供了4800万元贷款担保,发挥了“稳定器”作用。许多受惠于公司担保支持的企业得到长足的进步和发展,截至2020年末,公司担保支持的企业中已有近30家在沪深证券市场和新三板挂牌,或拟申请上市。围绕政府工作重点,众和担保为大通州湾基础设施建设助力,为广汇能源公司在启东吕四港建设20万吨储罐提供了5000

万元贷款担保;支持科技创新、产业升级,为绿色水性漆龙头企业麦加涂料公司提供融资担保1亿元,目前该公司在国内集装箱漆市场排名第三,在国内风电漆市场排名第一。



业内人士认为,模式创新是破解企业融资问题的有效途径。在目前的金融体制和发展环境下,担保模式创新是破解小微企业融资难、融资贵的最有效途径。这一办法克服了增设银行机构审批链条过长、金融产品创新效应半径过短等弊端,通过创新担保模式进行增信和分险,有效解决了银行对于小微企业信用不足、风险过大的顾虑。

为适应业务市场,加快高质量发展,众和担保近年来在服务创新的道路上稳步前行。他们的创新之源不仅来自于对业务的深入研究,更源于对客户的了解。“一家一家走,善于找寻企业产品、项目、技术等优势”,从年头到年尾,担保业务条线人员按照公司要求,做好走访,搞好尽调。

众和担保积极探索新的融资思路,始终把服务地方经济作为出发点和落脚点。今年,公司创新开展绿色知识产权债券担保业务。金通灵科技集团绿色碳中和债券于6月30日获得深交所无异议函,这将是全国首单专项用于碳中和的绿色创新创业公司债券。

借助品牌优势,众和担保在市属国企单位市政工程项目发包中,积极为本市施工企业提供履约保函、预付款保函担保、分离式保函担保服务。近年来新做投标、履约等保函担保92笔、6.91亿元,既便利了企业,又降低了企业负担。南通利元市政有限公司是我市知名的市政公用工程一级资质单位,参与建设了机场大道、啬园路隧道、南通植物园等一系列标志性的市政工程项目。为实现传统建筑施工企业的转型升级,在众和担保1亿元担保授信和委托贷款的支持下,该公司后来者居上,通过激烈竞争击败外地上市公司等一批竞争对手,成功并购了南通市市政设计院,为下一步打造设计-采购-施工EPC一体化的新型总承包单位奠定了坚实基础。

针对科技型企业轻资产的特点,众和担保旗下的科创担保公司探索开展专利保、人才保、三板保等创新担保业务。以企业的专利权进行质押反担保,成功对科硕海洋等4家企业总额750万元的专利保担保业务;为华隆微电子等10个新三板企业进行三板保担保总额4980万元;为海之阳等4家企业提供人才保担保1500万元。

从风险中闯出,在规范中前行,做精做强成为企业发展路径的写照,众和担保在服务实体经济的同时,自身也探索出了一条可持续发展之路。2020年下半年,公司被指定为政府性融资担保机构,积极参与推进政银担分险,已与10家银行达成政银担分险合作协议。未来,还将针对小微企业的孵化、成长、成熟期推出系列化的各种融担服务产品,重点服务生产制造业企业;积极发掘企业设备、应收账款、商票、知识产权等资产的价值和效用,提供更多特色化担保服务。

道阻且长,行之将至。经济与金融共生共荣,众和担保通过拓展业务渠道、优化产品结构、创新合作模式、加强风险防范,与南通经济社会高质量发展同频共振,实现了自身发展壮大,走出了一条用奋斗之光照亮的奋进之路。

本报记者朱蓓宁

创新赋能,不断探索适应时代的发展模式